

Núm. 5159.

Suscripcion en Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Fuera de Córdoba.

Miércoles 2 de Octubre de 1867.

Los Sres. suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVIII

Seccion editorial.

UN SALTO DE VEINTE SIGLOS.

I.

Los primeros tiros.

Nada es mas cierto que el dicho de Salomon de que en el mundo nada es nuevo, y que sus dias todos son una repetición de lo que pasó en el primero. La historia de las familias, los pueblos y las naciones, no se diferencia mas que en los nombres y las fechas; quitádselos, suprimídselos y podreis aplicarla a cualquiera; porque esas subdivisiones de la humanidad no son mas que el hombre, que crece con la colectividad, multiplicando la fuerza de sus pasiones, de sus vicios ó de sus virtudes, y que al formar eso que llamamos sociedad, adquiere la perpetuidad de la vida, que no puede gozar como individuo. La humanidad, pues, para nosotros no es mas que el hombre que tropezó en el Paraiso, y que cayendo y levantando, aprendiendo y olvidando, vivirá tanto como el tiempo. Por eso su biografía, que es la historia, es y no puede ser otra cosa que la repetición de los hechos hijos de su índole.

En prueba de nuestro aserto, vamos a presentar nuestra ciudad querida en dos situaciones iguales; una en nuestro siglo: la otra en el anterior a la venida de Jesucristo.

Anteayer hizo 34 años que una vez mas vió Córdoba enrojado su suelo con sangre de Cain; porque en las civiles discordias no cae ningun Abel, por santa que sea la causa que se defiende. Anteayer hizo 31 años que a la hora que se reparte este DIARIO, Córdoba veía acercarse por el lado contrario del que vienen las tormentas, una nube parda, que no cabalgaba sobre los vientos, sino que se arrastraba por la tierra cautelosa, sin que la precediera el trueno, esa amenaza de Dios, que en su voz potente deja entrever algo de su magestad y grandeza: aquella nube que iba a descargar dentro de sus muros, traía en su seno todos los horrores de la tempestad, sin ninguna de sus magnificencias.

Aquel punto negro que habia aparecido en el horizonte, fué creciendo al acercarse a la ciudad, y convertido ya en amenazante coloso, estendió sus miembros por una y otra parte; le dió un abrazo fratricida, y a su contacto Córdoba tembló, no pavorosa, sino apenada madre viendo los hijos de sus entrañas divididos, los unos las armas preparadas, los otros abiertos los brazos para recibir como amigos y libertadores a los que aquellos miraban como instrumentos

de opresion, y tenían el mas profundo de los odios, el de la opinion distinta. En 1836 hacia tres años que el poderoso Leon de Castilla empleaba sus fuerzas en desgarrarse a sí; tres años, que la madre España miraba, partido el corazon y con llorosos ojos, cómo al luchar sus hijos hacían con sangre y lodo su túnica esplendente. La guerra civil, la mas incivil de todas las guerras, pues en ella, desplega el hombre ese valor que Tito Livio llamaba bárbaro, y valor bárbaro es el que se necesita para matarse los conciudadanos, se estienda desde la Sierra Morena al Pirineo; y las provincias andaluzas eran de las contadas que hasta entonces no habian sentido el pavoroso estruendo de las armas, ni visto el resplandor de los incendios, ni escuchado los gritos de guerra ni el doloroso gemir de los heridos y moribundos. En Andalucía la guerra no habia hecho derramar mas lágrimas que a las infelices madres a quienes arrebataban sus hijos en nombre de la libertad, para llevarlos a combatir contra los naturales del pais mas libre del universo, que defendían el derecho divino de los reyes, cuando para ellos no eran mas que señores; y ese en cuanto mantenían sus fueros. En Córdoba la guerra civil no se sentía mas que en el alegre repicar de las campanas, las músicas y las canciones patrióticas, con que se celebraban los triunfos del ejército liberal; expansiones que se hacían sentir en los oídos del bando carlista con el tragalá, y mas de una vez en las costillas, en represalias de su porra.

Hoy que entre aquel tiempo y este ha pasado, como dice un poeta, el yerto mar de treinta años, debemos reconocer y confesar, que siendo todos españoles, la suerte de las armas era la única que decidía las batallas entre dos ejércitos de valientes; y que ningun partido político ha dejado de cobrar por sí las deudas de su contrario. Valientes, como españoles, eran las heterogéneas huestes carlistas, que al mando del honrado y humanitario general D. Miguel Gomez iban circumbalando a Córdoba, interin que, valientes tambien hasta la temeridad, poco mas de cien milicianos nacionales, a las órdenes del capitán de la 4.ª compañía del batallón de Córdoba, esperaban en la Puerta Nueva al enemigo, lejos de la zona fortificada, sin puestos intermedios que los apoyaran, sin reservas, creemos que hasta sin instrucciones precisas para el caso en que iban a verse; abandonados en fin y destinados a perecer entre las amotinadas turbas, que libres de todo freno, dueñas de la poblacion, abrieron las puertas de la ciudad, que fué in-

trada sin el trono que la simbolizaba; ellos creían tambien que la legitimidad estaba representada en el príncipe que defendían. Libertad ó Isabel lucía la contraria enseña, y a su defensa volaban los de génio altivo, proclamando la soberanía del derecho, y los de corazon sencillo y generoso, que no veían mas que una niña huérfana, que pedía amparo, porque le querían arrebatar su herencia.

Hemos dicho que los carlistas estaban ya dentro de la ciudad, y aun permanecían en la Puerta Nueva los nacionales que estaban de avanzada en ella; cuyo jefe, vista la inutilidad de su permanencia en aquel punto, ordenó la retirada al fuerte, marchando via recta hacia el con el grueso de la fuerza, flanqueado por dos pequeños pelotones, que se separaron para no reunirse mas, tomando el uno hacia la plaza de la Magdalena y el otro por Barriónuevo. (1)

En tanto el ejército realista, que se habia apoderado de todas las abandonadas puertas, convergia por todos lados a la Catedral, a la cual se dirigía tambien, acosada por todas las bocas calles y haciendo fuego de pelotones y guerrillas, la avanzada liberal que dejamos en la Puerta Nueva, y que cerca ya del templo se creyó cortada, viendo interpuesto en su camino un jefe enemigo, a quien solo acompañaba un ordenanza atlético, que parecia aragonés por su traje. Aquel jefe era el valiente brigadier Villalobos.

El brigadier de caballería D. Santiago Villalobos no era un jefe de bandidos como Orejita, ni un cabecilla como el Serrador ó Quiles, ni un guerrillero afortunado como Cabrera; el brigadier Villalobos, oficial de la antigua Guardia, era un cumplido caballero; valiente, terrible y hasta feroz en el combate; fuera del campo de batalla humanitario y dulce: su valor y generosidad fueron la causa de su muerte.

El fin de Villalobos se ha referido de distintos modos, siendo la mas comun version que una bala disparada a mansalva desde una reja, fué la que le privó de la existencia; y nosotros hemos conocido quien se alababa de haber sido el autor de tan heroica hazaña. Por honra de nuestra ciudad, eso es mentira; ningun cobarde lo asesinó disparando sobre seguro en él: murió como debieran morir todos los valientes, en buena lid,

(1) Hemos oído contar, que este pelotón que debia flanquear la izquierda, perseguido por las fuerzas enemigas que penetraron por la puerta de Baeza, se refugió en una posada del Potro, cuya espalda da a la Ribera, y en ella perecieron todos dentro de un pajaro que incendiaron, cuyas ruinas aun se ven desde el paseo.

Religion y Rey se leía en una, y a su sombra se agrupaban los partidarios de las creencias y tradiciones del mundo que se iba, creyendo buena mente que la religion no podia existir sin los conventos, ni la gloria pa-

tría sin el trono que la simbolizaba; ellos creían tambien que la legitimidad estaba representada en el príncipe que defendían. Libertad ó Isabel lucía la contraria enseña, y a su defensa volaban los de génio altivo, proclamando la soberanía del derecho, y los de corazon sencillo y generoso, que no veían mas que una niña huérfana, que pedía amparo, porque le querían arrebatar su herencia.

Hemos dicho que los carlistas estaban ya dentro de la ciudad, y aun permanecían en la Puerta Nueva los nacionales que estaban de avanzada en ella; cuyo jefe, vista la inutilidad de su permanencia en aquel punto, ordenó la retirada al fuerte, marchando via recta hacia el con el grueso de la fuerza, flanqueado por dos pequeños pelotones, que se separaron para no reunirse mas, tomando el uno hacia la plaza de la Magdalena y el otro por Barriónuevo. (1)

y víctima solo de su temeridad (pero es acaso otra cosa el heroísmo; que la temeridad feliz?

El hecho, según testigos verídicos y presenciales, pasó así.

Villalobos, al frente de una seccion de caballería, entró por la puerta de Colodro, y se le vió en San Andrés, el Salvador y calle de la Féria; pero no se sabe con certeza, ni cómo se separó de la fuerza que le seguía, ni por donde llegó al Marmol Quebrado, acompañado únicamente de un ordenanza. Los nacionales que venían en retirada, lo vieron atravesar desde el Meson del Sol a la calleja sin salida a que hace esquinilla a la casa de la Penitencia, y volver a salir para tomar la direccion que ellos tenían. Supónese, que sin contar el número, al ver cerca de sí enemigos, pensó atacarlos; pero que al ver tantos jóvenes imberbes, y tantos padres de familia, que como él entusiastas por su idea, si bien por distinta senda, se sacrificaban por la patria, gritó: — Cuartel, cuartel! mas su voz generosa fué ahogada por una descarga, y el que en aquel mismo momento lleno de vida respiraba, abrió los brazos, soltó la espada, y cayó del caballo desplomado, rodando su cadaver hasta juntarse con el de su asistente, que de la misma descarga cayó tambien. Minutos despues, el reloj de la Catedral, lento y pausado, dió dos campanadas: la voz del tiempo al señalar la hora de la tarde, marcó tambien el número de víctimas de la civil discordia, y su sonido al volar por el espacio, grave como una reconvenccion, fué el toque de agonía del general carlista.

La muerte de un bravo impone siempre a los que tambien lo son; los que en legitima defensa habian muerto a Villalobos y su ordenanza, desfilaron silenciosos sobre aquellos cadaveres, a quienes guardaron religioso respeto. Sangre noble y generosa fué la primer sangre española con que el génio de la discordia manchó nuestras calles; en la guerra dinástica de los siete años: los patriotas de Villalobos honraron su mérito con magníficas exequias; y esperando mejores tiempos, depositaron sus restos en oculta tumba, para alzarle ostentoso mausoleo el día de la victoria; sus enemigos, respetando la memoria del contrario valiente y bueno, han aparentado ignorar el sitio de su sepulcro.

R. de Vida.

(Continuará.)

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Los gastos ordinarios en la isla de Fer-

(684)
humor y buscar los placeres a falta de un afecto sincero que me dé la satisfaccion del alma.
— ¡Ingrato! ¿Y tu padre? ¿y tu hermana?
— ¡Ah! sí, perdonadme; cuando fui a encontrarte a Italia, iba con la esperanza de compartir tu dicha, y en breve comprendí que no eras dichosa.
— ¿Qué error! yo te aseguro...
— No te tomes el trabajo de mentir: no te pido una confidencia que entristeciera a los dos. Prefiero no saber nada. La fatalidad pesa sobre nosotros: resignémonos con ella, pobre Germana, y ten entendido que tu casa no es de aquellas en que los desgraciados pueden encontrar solaz. Por eso fui de ella en Florencia y me apresuré a volver a Paris donde la compañía de mi padre tampoco es de las mas recreativas. Vas a reírte de mí, pero a veces creo que entre las cuatro paredes de nuestra casa existe un secreto terrible que es el origen de nuestra desgracia!

(685)
— ¡Silencio! exclamó Germana estremeciéndose, no quiero pensar en eso.
— Porque piensas de continuo, repuso Isidoro. Heblemos francamente, hermana mia, dime la verdad, ya que hemos llegado a este extremo.
— ¿De qué? ¿de qué? no sé nada.
— ¿Nada has adivinado? Tu marido no te ha dicho...
— ¿Mi marido?...
— El debe conocer ese secreto.
— ¿Lo crees así?
— Sin duda ninguna; recuerda tu impueto matrimonio; el terror de nuestro padre cuando se encuentra con el vizconde de Moran. No lo dudes, hermana mia, ese secreto es de los dos!
Germana se quedó un instante pensativa.
— Habla, repuso Isidoro convencido de que en la inteligencia de su hermana iba brillando una secreta luz; reune tus recuerdos, ten confianza en mí.
— No tengo el menor indicio, re-

(688)
— Tomemos esta escalerilla que conduce al jardín; allí estaremos mas solos.
Esta escalera el lector la conoce; es la misma por donde Leocicia se habia introducido en casa del vizconde, y por donde Hipólito y su tia habian visto salir un fantasma en medio de la noche.
Allí fué donde Germana, apoyada dulcemente en el brazo de su hermano, preguntó:
— Isidoro, ¿has mucho que no ves a nuestro primo?
— Le encuentro algunos dias, sobre todo en la academia de gimnasia; es ahora un grande artista y me siento orgulloso de la amistad que me manifiesta.
— ¿De veras?
— Si tal, y por cierto que tu tienes en ella tu parte; de continuo me pregunta por tí, y parece desear con vivo afán que seas dichosa.
— ¡Ah! ¡qué dichosa soy al oírte eso! gracias, gracias!

(681)
trato que tenia algun parecido con su rostro, y cuya cabeza adornaba una boina de las tropas de D. Carlos.
El jefe de los vampiros volvió vivamente los ojos y su vista se encontró entonces con los papales que acababa de arrojar.
— ¡Ah! murmuró estremeciéndose; ¡adonde quiera que miro, las huellas de un crimen!
Y sin atreverse a mirarlos guardó de nuevo los papales en el cajón.
Pocos instantes despues, bajo las suntuosas ropas de su lecho señorial agitábase la fiebre del insomnio y murmuraba con desesperacion:
— ¿Quién me habia de decir a mí que amaría de este modo? ¿que sufriría tanto por la indiferencia de una mujer?
Germana entretanto no dormía. Sentada cerca de su ventana abierta a la brisa nocturna, con la vista perdida en el espacio parecia entregada a dulce desvario... Su pensamiento volvía al pasado, su alma volaba al

nando Pío se presuponen, para el ejercicio de 1867 á 68 en 4.968460 rs., calculándose los ingresos en 91000. El déficit que resulta se suplirá por las cajas de la isla de Cuba.

Dice El Pabellón:

«Segun nuestras noticias, S. M. la reina madre saldrá de Paris para la corte el día 29, deteniéndose el 1.º del corriente en San Sebastian, y continuando su viaje al siguiente dia para Madrid.»

La Epoca resume en estos términos algunas noticias de la isla de Cuba, que habíamos ya visto en un periódico de Nueva-York.

«En Nueva-York se recibieron por telégrafo noticias de la Habana hasta el 9 de setiembre. Seguía planteándose el nuevo sistema de contribuciones. Vista la completa tranquilidad del país, y terminadas las cuestiones de Santo Domingo y Méjico, que dieron lugar al armamento de una parte de las milicias de la isla de Cuba, parece que aquel capitán general había disuelto los escuadrones de voluntarios de caballería de Santiago de Cuba, Puerto-Príncipe, Villa-Clara, Sancti-Spiritus, Trinidad y Remedios.»

ESTRANJERAS.

La amnistía dada el 7 de setiembre por el presidente Johnson se considera en los Estados Unidos como un desafío al partido radical.

Los adversarios de la política del presidente Johnson califican este acto de usurpación, atendido, dicen, á que si el presidente tiene el derecho de gracia, no tiene el de proclamar una amnistía. Las precedentes amnistías se han dado en virtud de una ley especial que concedía este derecho al presidente, ley que fué abolida en la última legislatura del Congreso. La firma del Sr. Seward en la proclama de amnistía sirve para desmentir lo que se ha dicho de que el ministro de Negocios extranjeros era opuesto á esta medida, y que iba á presentar su dimisión.

El Correo de los Estados Unidos calcula que las tres categorías escluidas de la amnistía comprenden solo un millar de personas; mientras que las catorce clases exceptuadas en la amnistía de mayo de 1865 no contaban menos de 100,000. La cuestión principal ahora consiste en saber si los amnistiados recobran sus derechos electorales, como suponen los demócratas. La cuestión entre el presidente y el Congreso va á renovarse, por consiguiente, mas ardiente que nunca. La prensa radical ataca ya rudamente al presidente Johnson.

Algunos periódicos extranjeros aseguran que en vista de las dificultades actuales, el emperador Napoleón ha vuelto á proponer la reunion de un Congreso europeo, no solo para resolver las cuestiones pendientes, sino tambien para llegar á un completo desarme de la Europa. Tambien se dice que el emperador de Rusia ha hecho una proposición análoga.

Cartas de Bruselas anuncian como inminente una modificación en el ministerio belga.

El periódico italiano Platea dice que las instrucciones dadas á las tropas situadas en las fronteras de los Estados pontificios eran que caso de descubrir algun

cuerpo de ejército dispuesto á pasar la frontera, le exigiesen entregar las armas y retirarse, y si no cumplía esta orden deberian cercarlo, impidiéndole el paso. Si algun destacamento lograba pasar la frontera deberian perseguirle á alguna distancia y procurar desarmarlo sin hacerle fuego.

Se ha hecho correr la noticia de que habian estallado graves desórdenes en Roma. Lo único que ha habido allí es una demostracion de coheros de coches de alquiler, descontentos por la nueva tarifa que ha establecido el gobierno.

Todas las tropas de las legiones extranjeras han sido concentradas en Roma.

El ayuntamiento de Dresde ha votado que deben destruirse las fortificaciones de aquella ciudad.

Entre los italianos expulsados de Roma como sospechosos se encuentra un diputado del Parlamento italiano.

A estas fechas Garibaldi habrá slidado ya de su prision dirigiéndose á Caprea, segun telegramas expedidos en Florencia. El ministro de Marina italiano recibió el encargo, que cumplió en efecto, de ir á Alejandria á conferenciar con el célebre guerrillero, y salió muy satisfecho de la prision, asegurándose que habia dado órdenes para poner en libertad á Garibaldi. Este renuncia por ahora á sus proyectos y se retira á su residencia de la isla de Caprea. El parlamento italiano va á ser convocado inmediatamente.

El plan de invasion de los Estados pontificios por los garibaldinos, segun la Gaceta de Florencia, era el siguiente:

«Ningun cuerpo de ejército de voluntarios debia intentar pasar la frontera de dichos Estados, debiendo atravesarla individual y ocultamente, como viajeros y sin armas ostensibles. Al otro lado de la frontera se encontrarían las armas enviadas anticipadamente y en considerable número por vias seguras. Ayudadas por los voluntarios debían entonces sublevarse las poblaciones.»

El rey Victor Manuel abandonó repentinamente á Valdiieri, donde se encontraba para dirigirse á Florencia.

Un telegrama de Florencia del 26 al medio dia, dice lo siguiente:

«Ayer noche hubo una demostracion en Génova en favor de la libertad de Garibaldi. Dirigióse á casa del prefecto una diputacion y este contestó que comunicaria la petición al ministerio. Con esto terminó la demostracion.»

En Milan hubo grupos que se disolvieron sin hacer resistencia á la tropa.

En Siena, Verona, Pistoia y Nápoles tambien hubo demostraciones que terminaron pacíficamente, sin que tuviera que intervenir la fuerza armada.

En Florencia una demostracion formada por escaso número de personas la disolvieron varias patrullas de Milicia Nacional. Ninguno de estos desórdenes ha ocasionado desgracias.»

La Gaceta oficial de Italia dice lo siguiente:

«La agitación por medio de la cual se queria impulsar al país á violar las estipulaciones internacionales, lejos de calmarse ha adquirido mayor viveza y audacia despues de la declaracion franca y decidida del ministerio, afirmando que estaba resuelto

á cumplir su deber y á mantener la palabra dada.

El ministerio ha debido convenirse de que en estos últimos dias gran número de voluntarios se encaminaba hácia la frontera, de que se habian hecho depósitos de armas y que otros depósitos acompañaban á los voluntarios ó les seguian y finalmente, de que el general Garibaldi, desde Florencia y desde Arezzo se dirigia á la misma frontera por Sinalunga.

El objeto de este movimiento era demasiado evidente; en realidad la acción habia comenzado. Habíase colocado al gobierno en la fatal alternativa de ó permitir que los tratados fuesen violados contra lo que exigen la fé pública, la autoridad de la ley y los intereses de la nación ó de mantener su palabra y velar á toda costa por la majestad de la ley. El ministerio ha cumplido su deber. Los voluntarios que habian llegado á la frontera ó que se encaminaban á ella recibieron aviso para que volvieran á sus casas. Los que se negaron á ello fueron conducidos por la fuerza armada. Dióse la misma orden á nombre de la ley al general Garibaldi cuando estaba en Sinalunga. Negóse á cumplirla y ha sido conducido á Alejandria. Los depósitos de armas han sido cogidos por el gobierno.

El ministerio ha cumplido un doloroso deber; pero de contemplar mayor tiempo previa las mas desastrosas consecuencias. Si la sensatez de los italianos no ha aminorado el dolor que la causa esta medida la ha hecho al menos difícil.

El ministerio confia en que esta misma sensatez hará desaparecer pronto los últimos rastros de una agitación que vigila con la conciencia de cumplir con su deber por la dignidad de la palabra italiana y en interés de la nacion.

Un despacho de Florencia del 25 del pasado dice lo siguiente: El alcalde ha dado una proclama convocando á la milicia Nacional para mantener el orden. Por medida de precaucion se han reforzado algunas guardias. Hasta ahora la ciudad está tranquila. El número de personas detenidas en la noche última, asciende á 70.

La Italia y la Gaceta de Italia dicen que han llegado muchos despachos de diferentes partes del reino, haciendo constar que la noticia de la prision del general Garibaldi no habia ocasionado desórdenes y que continuaba reinando tranquilidad en toda la peninsula.

La Opinione repite que el ministerio dejará á Garibaldi volver á Caprea si renuncia á su expedicion contra Roma. Si el general rehusa se cree que el ministerio reunirá extraordinariamente el Parlamento.

Se ha principiado la causa de la canonizacion del bienaventurado José Labré. La autenticidad de sus milagros es tal, segun dice un periódico, que es de presumir será canonizado al mismo tiempo que se celebre el próximo concilio general.

Segun telegrama de Roma, continuaba inalterable el orden público y renacia el sosiego con la seguridad de que por ahora habian fracasado los proyectos de invasion, que con tanta energía habian acometido Garibaldi y sus amigos.

—Enemigos.—Los mas encarnizados con que tiene que luchar todo el que se vea en la necesidad de andar por nuestras calles son los burros. Consentidos y mimados por sus conductores no solo caminan siempre por las aceras, sino que lo hacen con tal velocidad que es muy difícil el librarse de un atropello.

—Desgracia.—Ayer por la mañana y cerca de la entrada de la estacion de los ferro-carriles cayó muerto repentinamente un hombre llamado Francisco Montoro, natural de Puente-Gentil, segun nos aseguran. Constituido en el acto el juzgado en el lugar de la ocurrencia se procedió á practicar las primeras diligencias.

—Malos instantos.—Los chicos ponen en Córdoba ríntulos en muchas calles. Parecen hechos con tinta—pues los ponen con su sangre—y obol y obol.

—Por lo que valga.—Las aventuras del Guadaquivir van acumulando tierra, arena y cascajo en la parte anterior del puente, formando en no mucho tiempo una isla que sobresale en las aguas é impide el paso de estas por el puente mismo, de cuya detención no podemos menos recibir mucho daño. Para evitar esto se enviaban en otro tiempo y en el verano veinte ó treinta azadoneros que haciendo canales capaces en la isla daban paso á las aguas. Esta operacion no se ha hecho en muchos años, y así se ha dado lugar á que se forme en el indicado sitio un gran prado, y seria muy conveniente que antes que principiara las arriadas se ejecutase la indicada diligencia que es mas necesaria de lo que á primera vista parece, y mas estando el puente tan deteriorado. Quisiéramos que no fuese inútil esta advertencia, y que se siguiese la antigua costumbre, pues todavía es tiempo.

—Prodigos del mosto.—El domingo último fueron conducidos á la casilla varios prójimos que creian sin duda que el mejor modo de santificar las fiestas era ponerse como cubas y ofrecer un espectáculo repugnante.

—La Amistad Cordobesa.—El próximo domingo ejecutará esta sociedad una funcion en la que se pondrá en escena la comedia El héroe por fuerza y la pieza Muerto, diablillo y guerrero.

—Desengaños.—Continúan anunciándose líneas del Estado en quiebra. Estos son adores hijos del calor de las subastas.

—Acetas.—La obra del enlosado que se seguia en la parte alta de la calle de José Rey se ha suspendido en aquel punto, y se continúa en la parte baja á causa de las dificultades que hay que vencer previamente por el desmonte que hay necesidad de hacer.

—Infeliz.—El domingo se encontraba tendida en la calle de Armas una pobre mujer enferma, que fué conducida por los dependientes de la Autoridad al hospital de Agudos, en vista de su mal estado.

—¿Y los ginetes?—Nada menos que seis caballerías desaparecieron en uno de los últimos dias del cortijo llamado Marquillos al bajo, término de esta capital. Es de suponer que no desaparecerian solas.

—Apaga y vámonos.—Anteayer tarde iban tres ó cuatro señoritas por el paseo de la Ribera seguidas de varios jóvenes que iban ponderando sus gracias. Cuando el dialogo parecia mas animado dijo una de ellas: «¿Qué solido está ya es-

te paseo? Este disparo á quemarropa puso fin á la conversacion y no se han vuelto á ver mas dichos jóvenes por aqua llos sitios. Ventajas de la ilustracion.

—Caridad al revés.—En la noche del domingo fué trasladada á la casilla una muger en completo estado de embriaguez entre la rechilla de los circunstantes. Todo esto es muy deplorable, pero es aun peor que varias personas se entreteniesen en arrojarle fósforos encendidos sobre el caballo. El espectáculo era poco edificante.

—A los aspirantes.—Se anuncia una vacante de oficial administrativo de la seccion de trabajos catastrales de estadística, dotada con el sueldo de 1400 escudos, y la que se destina á los capitales deemplazo, los que pueden desde luego promover sus solicitudes.

—Movimiento.—Ha sido destinado al distrito de esta provincia el ingeniero de minas de la clase de primeros Sr. Soler, que servia en Rio-Tinto.

—Suministro.—No habiendo ofrecido resultado la subasta intentada con objeto de contratar por un año el suministro de pan y pienso á las tropas y caballos del ejército y guardia civil estables y transeantes en Huelva, Jerez de los Caballeros, Cádiz y Córdoba, se convocó á una segunda y formal licitacion que tendrá lugar el dia 5 del corriente, á las 12 de su mañana, simultáneamente en los extrados de las respectivas Comisarias de guerra.

—Corazon de piedra.—No he visto en los jardines una rosa—que tenga como tú color tan bello,—ni estrellas en la bóveda azulada—que brillen cual tus ojos hechiceros;—no hay blanca nieve en la desierta cumbre—de la montaña que se eleva al cielo,—que compita en pureza inmaculada—á la virgen blancura de la seno;—son pálidos del sol los rayos de oro—al lado del color de tus cabellos,—y no es grato el aroma de las flores—ante el aroma de tu puro aliento.—Duro es que siendo tu hermosura grande—tengas tan solo el corazon pequeño.

—Religion.—El número de católicos que en 1830 habia en los Estados Unidos, se calcula en 450,000; en 1840 en 960,000 y en 1860 á 4.400,000. Siguiendo esta proporcion el número de católicos duplica cada diez años y ya forman una quinta parte de la poblacion. Hace 65 años solo habia en los Estados Unidos un obispo católico, el de Baltimore, que data de 1754. Hoy hay 7 arzobispos, 30 obispos y 61 arciprestes, 3,333 sacerdotes, 172 seminarios, 4,490 escuelas, 3,690 iglesias y muchas fundaciones privadas cuyo valor se aprecia en 37 millones de duros.

—Los pájaros.—En París lo mismo que en todas partes llaman igualmente la atencion las cosas grandes y las pequeñas. Hace pocos dias un hombre que se dedica á vender pájaros presentó en el mercado una golondrina tan bien domesticada que tomaba de la mano la comida que se le presentaba. Sabido es que las golondrinas solo se alimentan de insectos que cogen al vuelo, por lo cual parecia imposible tener ninguna de ellas enjaulada. Esta circunstancia fué lo que dispertó la curiosidad del público y en un momento promovió en la plaza un movimiento extraordinario. Todos los circunstantes, hombres, mujeres y niños se pusieron á cazar moscas para dárselas al animal que durante mas de una hora estuvo gullendo con mucha alegría cuantas se le presentaron. Aun cuando este hecho sea algo de ridículo demuestra una cosa que

(682)

hombre de su amor, y le buscaba, le veia, le hablaba y sin que se aperciese, su rostro estaba inundado de lágrimas.

¡Oh! los instintos celosos de Moran no le engañaban! El corazon de Germana pertenecia siempre á aquel á quien no pensaba volver á ver.

¡Cuántas mujeres hay así que sufren sin quejarse! que lloran en silencio y á quien envidian las demás porque ven los diamantes en su frente y la sonrisa en sus labios!

Al dia siguiente Moran entró en el cuarto de su mujer y dijo:

—Germana, necesitas distraccion; dentro de ocho dias daremos un gran baile.

—¿Para qué? Bien sabeis que amo la soledad, y que no soy de aquellas que encuentran la dicha en la ostentacion.

—¿Quién sabe? Probaremos.

Y salió.

Pocas horas despues, Germana é Isidoro sostenian en la misma estancia este dialogo.

(687)

—¿Quién? Enrique.

Germana se incorporó como al choque de una emociion eléctrica.

—¿Qué tienes? murmuró el joven.

Y despues, dándose una palmada en la frente, murmuró:

—¿Ya me acuerdas; ya lo adivino todo!

—¿El qué? dijo Germana esforzándose por aparecer tranquila.

Isidoro mismo vaciló en su sospecha.

—Ese brusco movimiento, murmuró, esa emociion repentina.

—¿Yo emociion? No tal; me levanté á despedirte, nada mas.

Y al decir esto, su mirada era completamente tranquila, y sonreian sus labios.

—Vamos, pues, dijo Isidoro presentándole el brazo.

Así salieron del gabinete y dieron algunos pasos por el corredor que guíaba hácia el peristilo.

Germana, volviéndose hácia la derecha de repente, exclamó:

(686)

puso la joven, te lo juro; ¡pero tú has podido descubrir algo?

—Si algo supiera te lo diria; no tengo mas que sospechas, pero veo que el estado de nuestro padre se agrava de dia en dia, y creo que solo nosotros podriamos salvarle.

—¿Cómo?

—Si conociéramos ese secreto; si descubriéramos la verdad...

—Yo la descubriré; dijo ya con energía Germana; es mi deber.

—Era tambien el mio, exclamó Isidoro; pero yo lo he intentado en vano, tú acaso serás mas feliz.

En aquel momento el reloj dió las dos.

—Adios, hermana, exclamó Isidoro despediéndose; es la hora de la gimnasia; hace un mes que me ejercito en ella y me prueba muy bien; parece que me devuelve la fuerza, la salud, la vida!

—¿Quién te la ha recetado?

—Una persona á quien tú conoces y que encontré á mi regreso.

(683)

—Y bien, hermano mio; ¿eres mas juicioso?

—Poca cosa.

—¿Es decir que deberé reñirte como antes de mi partida, como el tiempo que has vivido en Florencia?

—¿Qué quieres?... yo necesito movimiento, animacion, placer, aturdimiento, ya que no tengo la dicha.

—¿Qué te falta, hermano mio?

—Me falta un objeto, una esperanza! En otro tiempo, en la modesta senda que á pie recorria, veia en el horizonte la recompensa de mi trabajo, una casita blanca con persianas verdes, una muger modesta, unos hijos amantes. Hoy la nube de polvo que levanta mi tiburi no me deja ver mas que á los amigos que van á mi lado para disfrutar mi fortuna, y que parecen desdenarme porque no he conseguido en una digna de gastarlo. Cuando van á mi lado todo son agasajos y cuando los encuentro con sus familias apenas me conceden un saludo.

—Ya ves, todo esto me hace tener

no carece la infinidad golondrina devoró en ellas, y e zón prest El amarga? Ella. —El rionidad —Du ras con —Q gar to —O mar tu —sejo que —D zar tan —Se buenas —T tos des —Fe celebra en Mo Buena —A Moda— edorac tener sencillas tas de monta (as le litos de del ciosas bolitas la blan rezo tamen hace blanc relifer gente tes: que ba no do e ban ba n De r el tr con eino

Boletín religioso.

Hoy. Los Santos Angeles Custodios. JUBILAO CIRCULAR. Hoy en el Convento de Santa Marta. En la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora se harán en todo el presente mes los ejercicios del mes del Rosario, á las oraciones. Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de Belen, en San Miguel.

Espectáculos.

CAFÉ CANTANTE DEL RECREO.

Funcion para hoy. La graciosa zarzuela titulada: Un caballero particular. Terminando con la aplaudida pieza que se titula E. H.

Correo de ayer.

La Gaceta del 29 publica los siguientes reales decretos expedidos por el ministerio de la Guerra. Relevando á D. Eusebio Calonge y Fenollat del cargo de capitán general de Aragón. Nombriendo capitán general de Aragón al mariscal de campo D. Juan Zuriategui y Zeliqueta, gobernador militar de Mahon. Nombriendo comandante general de la primera division de infanteria del ejército de Castilla la Nueva, al mariscal de campo D. Francisco Matheu Aris de Ávila y Carondelet, conde de Cumbres Altas, actual segundo cabo de la capitania general de Castilla la Vieja. Nombriendo segundo cabo de la capitania general de Castilla la Vieja y gobernador militar de la provincia y plaza de Valladolid, al mariscal de campo D. Fernando de Santisteban y Traggia. Admitiendo la dimision presentada por el mariscal de campo D. Fausto Elio y Jimenez Navarro, del cargo de comandante general de la division de las Provincias Vascongadas. Y nombriendo segundo cabo de la capitania general de las Provincias Vascongadas y Navarra, y gobernador militar de la provincia de Alava y plaza de

Vitoria, al mariscal de campo D. Joaquin de Bouligny y Fonseca. La del 30 no contiene disposicion alguna de interés general. El 30 en la noche llegarán á Vitoria S. M. la reina doña Maria Cristina, y el 1.º por la mañana saldrá para Madrid, donde era esperada. Southampton, 27. Chile ha puesto su ejército con el número de soldados que acostumbra tener en pie de paz. En el Perú se ha descubierto una conspiracion contra la vida del presidente Prado. Los jefes han sido arrestados. El gobierno italiano ha enviado órdenes á los prefectos de Perugia, Aquila, Arezzo y Caserta, para que prendan no solo á los garibaldinos, sino á cuantos intentan atravesar la frontera. Florencia presenta el aspecto de una plaza de guerra ó de una ciudad sitiada. Continuamente pasan tropas en direccion de Arezzo ó de Siena. Tambien llegan allí voluntarios garibaldinos de todas partes. El presidente del consejo Rattazzi manifestó al diputado Crispi su propósito de mandar prender á Garibaldi. Cuando Crispi se lo dijo á Garibaldi, este no lo creyó y no manifestó ninguna preocupacion. De la Correspondencia copiamos la siguiente carta. Paris 28. Aunque verán Vds. que algun diario ministerial desmiente la noticia de haber sido llamados precipitadamente á Biarritz los Sres. Valowski y Persigny, no por eso deja de ser el hecho una verdad, que todos saben aqui incluso el diario á quien se le hace desmentir. Lo que si es cierto, es que la ocasion ha pasado ya de verificar un cambio favorable á Roma en el personal del ministerio. Vista la puntualidad del gobierno italiano en cumplir los tratados y la modificacion, el cambio ministerial ha quedado aplazado para mas adelante. Por lo demás, ya tenemos á Garibaldi en Caprea. Allí volverá á quedar en libertad, siendo la amenaza perpetua de Roma. Por fortuna, Roma tiene mas poder del que le supone el caudillo de Aspromonte, y de esperar es que se quede con las ganas de regalar á Victor Manuel una nueva provincia italiana. Por lo demás, ya habrán Vds. visto que los banqueros italianos á quienes acu-

dió el rebelde general, se nezarón á prestarle su auxilio y ha tenido que contentarse con el oro prusiano que, segun dicen, no se escasa para ciertas empresas. El sultan ha recibido un enviado del emir, de Bokara que solicita la proteccion del imperio turco contra Rusia. El gobierno turco no ha hecho caso de esta solicitud. La Gaceta de Augsburgo dice que el gobierno ruso ha decidido finalizar no solo lo Polonia sino tambien Finlandia y las provincias alemanas del Báltico. En estas provincias se ha derogado el privilegio de que los nobles solo puedan ser juzgados por tribunales de su clase. Créase que esta medida encontrará grande oposicion. La introduccion de la lengua rusa en los seminarios y en las escuelas ha encontrado gran resistencia en las provincias alemanas del Báltico. La expedicion turca dirigida contra varias tribus soblevadas en el territorio de Balka, situado al norte de Damasco, ha logrado restablecer el orden (sometiéndose la mayor parte de los rebeldes. Actualmente se está reorganizando la administracion de aquel pais. Se ha dicho en Italia, pero no se cree que la noticia tenga fundamento, que el gobierno iba á convocar inmediata mente el Senado como tribunal de Justicia para juzgar á Garibaldi, como reo de atentado contra la seguridad del Estado. La Gaceta de Turin dice que hay tola via en Florencia muchos oficiales superiores de voluntarios garibaldinos que habian acudido para tomar parte en la empresa contra Roma. El sultan ha declarado al embajador ruso en Constantinopla, general Ignatieff, que visto el estado actual de la opinion en Turquía lo único que podia hacer por los candidatos era extender á ellos los derechos que gozan los demás cristianos que viven en el imperio turco. Los despachos de Nueva York del 18 dicen que Juárez á acogido bien al representante austriaco Tegethoff, proveyendo entregarle el cuerpo del emperador Maximiliano. Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 64.

estaban fijos en las rápidas ondas del Sena. La señora, á quien todos conocemos, pero cuyo nombre callo por no ofender su modestia, creyó leer un pensamiento sombrío, tal vez criminal, en su frente contrada. Acercóse á ella, la interrogó con bondad. ¡Ay! demasiado cierto era: la infeliz carecia de recursos y pensaba en la calma de la muerte para si y para su último hijo. Muerta yo, dijo con amargura, los otros cinco hallarán amparo en la caridad pública, que se interesa por los huérfanos. Necesito decir que la pobre madre fué generosamente socorrida? A los pocos dias, su bienhechora recibió un collar indio, inventado y hecho por la viuda. Era el único testimonio de gratitud que podia darle. La noble dama se lo puso y se encontró muy bella. Su fortuna de usted está asegurada, dijo á la viuda. Lo luciré en el teatro de la Opera, y casi respondo de que alcanzará un éxito fabuloso. Vivir es. Del «Siglo XIX» de Méjico, copiamos: «En el pueblo de Milpa-Alta, situado á diez leguas de la capital, viva la señora Doña Angela Alvarado, madre de una numerosa familia. Nació en 1765, y por consecuencia tiene hoy 102 años. En esta edad conserva aun su dentadura y se encuentra fuerte y vigorosa; anda sin necesidad de báculo, conservando su cuerpo una posicion recta. Se casó una sola vez á la edad de quince años, y tuvo de este matrimonio 18 hijos, teniendo hoy el mayor de ellos 86 años; sus primeras hijas tuvieron 83, de los que resulta ron 332; y de estos cinco se han casado y tienen siete de familia, y uno de estos últimos se ha casado y tiene un hijo; de manera, que la señora Alvarado ha podido ver y acariciar: 18 hijos. 83 nietos. 332 biznietos. 7 tataranietos. 1 chozno. Total... 441 hijos. En la poblacion de Milpa-Alta viven todos sus parientes, la quieren entrañablemente y le guardan cierto respeto y veneracion. Dicha señora dá señales de vivir todavia veinte años, y ver á su familia aumentarse prodigiosamente.

no carece de importancia, y es el calcular la infinidad de insectos que destruyen las golondrinas, atendido el gran número que devoró en el tiempo dicho una sola de ellas, y el beneficio que por la misma razón prestan estas aves á la agricultura. El eco. ¿Quién causa tu pena amarga? ¿Quién motiva tu querrela? Ella. —Ella quién es? Dilo pronto, —la curiosidad me irrita. —Rita. —Dulce nombre, pero dime, —¿la adoras con frenesí? —Sí. —¿Qué te falta para ser —feliz y enjugar tu lloro? —Oro. —Oro yo no puedo darte —para calmar tu impaciencia. —Paciencia. —¿Quieres que en cambio te dé —consejo que te convenga? —Venga. —Dedicale á trabajar —y á economizar tambien. —Bien. —Sé honrado, que la honradéz —muy buenas cosas consigues. —Sigue. —Trabajando tendrás oro —y cesarán los desgracias. —Gracias. —Férras. —En esta provincia se celebrarán en este mes las siguientes: en Montoro el día 4; el mismo dia en Beena y el 18 en Cabra. —Al bello sexo. —El «Correo de la Moda» habla en su último número de un adorno de señora, que nos parece ha de tener gran aceptación. Es un collar tan sencillo como bello, compuesto de bolitas de seda del grosor de una avellana, montadas con un follaje de oro, y sujetas las unas á las otras por medio de anillitos dorados, lo cual constituye la vuelta del cuello. Por delante forman graciosas caídas tres hileras de las mismas bolitas, y cada hilera remata en una perla blanca y una bellota de seda. Este aderezo es ligero, gracioso y sienta perfectamente. Se llama collar indiano, y se hace de todos colores, azul, bismark, blanco y encarnado. El mismo periódico refiere la historia de este sencillo y elegante aderezo en los términos siguientes: «Una aristocrática señora, que aunque habita en París es española, paseaba no hace mucho por el campo, siguiendo el curso del Sena. Las hojas empezaban á solfurar el suelo, la tarde estaba melancólica como una tarde de otoño. De repente vió á una muger apoyada en el tronco de un árbol, que estrechaba convulsivamente entre sus brazos á un niño de pocos meses, mientras sus ojos

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 28. Consolidado 31,80. Diferido 30,70. Deuda amortizable de primera clase 31,50. Id. de segunda 13,50. Id. del personal 19,70. Acciones del Banco de España 137,25.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 30 á igual hora del 1.º de Octubre corriente. Trigo 108 fanegas á 68 rs. 70 cénts. Cebada no hubo venta. Aceite en los molinos, á 58. Id. en la ciudad, á 69. Jabon blando á 19 cuartos libra. Carne de vaca á 30 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 71 á 75. Cebada de 31 á 32. Habas de 00 á 59. Aceite á 58 y 1/2.

GRANADA.

Trigo de 62 á 67. Cebada de 37 á 39. Habas de 48 á 50.

MALAGA.

Trigo de 66 á 87. Cebada de 33 á 37. Habas de 44 á 50. Aceite 58 á 61.

JEREZ.

Trigo de 70 á 76. Cebada de 35 á 38. Habas de 50 á 52. Aceite de 48 á 57.

JAEN.

Trigo de 63 á 68. Cebada de 30 á 31. Habas de 32 á 34. Aceite de 52 á 54.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 11 y 46 minutos de la mañana. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y á suya á la 4 y 57 minutos de la tarde.

De Sevilla, segunda expedicion, á las 11 y 30 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á la 1 y 46 minutos de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 12 y 18 minutos del dia. Para Sevilla, segunda expedicion, á las 6 y 20 minutos de la mañana. Para Málaga y su carrera á las 12 y 10 minutos del dia. Para los pueblos de la sierra á las 3 y 30 minutos de la tarde. Horas de recoger la correspondencia. 44 de la mañana. —4 de la tarde. —10 de la noche.

Ferro-carriles.

De Cordoba á Madrid. Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, tambien con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 11 y 46 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba. El otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 35 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á la una y 23 minutos de la madrugada. Precios: en primera clase 19½ rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cénts.; tercera clase 92 rs. 50 cénts.

De Córdoba á Sevilla. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á la 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la mañana. El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 18 minutos del dia, y llega á Sevilla á las 4 y 4 minutos de la tarde. Este

tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz. El tercero sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 40 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cénts. Segunda clase, 43 rs. 25 cénts. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo. El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 10 minutos del dia, y llega á Málaga á las 7 y 21 minutos de la tarde, conduciendo el correo. De Málaga sale á la 1 y 20 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 14 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cénts. Segunda clase, 70 rs. 25 cénts. Tercera clase, 42 rs. 50 cénts.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana: á las 11 y 45 minutos de la misma: á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana: á las 12 y 19 minutos del dia: á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche. De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.; y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 19 minutos de id.; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

Diligencia.

La Ecijana. Empresa de diligencias con servicio diario, entre Ecija y Palma en combinacion con el ferro-carril de Córdoba á Sevilla: Sa-

len los pasajeros de esta capital en el tren de las 12 y 48 minutos del dia saliendo de la estacion de Palma á las 2 de la tarde. Se despacha en la Carrera del Puente número 13, por D. Antonino Alfaro.

Otros carruages.

Empresa de trasportes en combinacion con los ferro-carriles para Montilla, Aguilár, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los dias. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Sierpes, núm. 54, fonda de Europa. En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 1.º, calle de los Manriquez los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo. Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15. Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada de Sta. Marta. Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera. Anora. Juan Espejo. Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael.

Hinojosa. Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo. Pozoblanco. Joaquin y Martin Redond y Antonio Laureano.

Posada de la Madera.

Castuera. Juan Matamoros. Pedroches y Almaden. Ildefonso Ruiz y José Lopez. Torre Milano. Iginio Morales. Priego. Cecilio Arenas. Luque y Granada. Mateo Morin. Montoro. Francisco Luque. Posada de las Yervas. Priego. Antonio Aguilera. Baena. Isidro Colodrero. Doña Mencía. Cristóbal de Navas. Carlota. Francisco de la Cruz. Villanueva de Córdoba. Juan Buenestado y José Jurado.

Posada del Potro.

Rambla. Andres Panadero. Ecija. Salvador Dieguez. Montalvan. Agustin Robles. Parador del Toro. Cañete de las Torres. Manuel Gutierrez Ruda. Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilár. Fernan-núñez. José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia. Palma del Rio. Juan Perez. Montalvan. Ildefonso Robles. Casa de la Fuente. Cabra. Gabriel Reyes (á) Floro.

Franqueo

de la correspondencia

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso; y por esta no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados. Además de los sellos de franqueo otro de 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Certificados. Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las Islas Filipinas. Un sello de 20 milésimas de escudo por cada diez gramos. Por los vapores ingleses. Un sello de 400 milésimas de escudo por cada diez gramos.

SECCION DE AVISOS

ESPENDEDURIA DE TABACOS.

En la calle de Letrados núm. 10 se ha establecido una espendeduria de tabacos de la isla de Cuba, Puerto Rico y Honduras...

Table with 3 columns: Item name, Ciento (Rs.), Uno (Ctos.). Includes items like Vitolas imperial flor Granadina, Brevas de regalo, etc.

GALERIA FOTOGRAFICA AMERICANA, calle Carreteras número 3.

Retratos fotograficos de todos tamanos, en papel y lienzo, con especialidad los de targeta y tamaño natural. Copias de todas clases.

VERDADEROS VINOS DE VALDEPEÑAS y legitimo de Málaga, DE DON ANTONIO DE LA VEGA Y CANO.

Superior calidad.—Garantido.—Establecimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina a la de la Pierna. Para que los vinos de mi establecimiento no se confundan con los de otros...

SOMBRERERIA FRANCESA, calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

CASAS EN CORDOBA, EN ANTEQUERA, EN BENAMEJIL. Monsieur Juan Renard tiene el honor de participar a su numerosa clientela, que habiendo determinado fijarse definitivamente en Córdoba...

INDICADOR CORDOBES.

POR D. Luis Maria Ramirez y las Casas-Deza. Esta obra, sin duda una de las mejores, en su género, que se han publicado en España, ha tenido siempre una extraordinaria acogida...

FOTOGRAFIA. DON JOSE GARCIA CORDOBA.

Retratos desde tamaño natural hasta los microscopicos, grupos, reproducciones, vistas, retratos estereoscopicos, transparentes, ambrotipos y otros con diferente posicion en una misma tarjeta.

DENTISTA MECANICO. DON JOSE SERRANO Y GARCIA.

Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitacion, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20. Frecuente es en nuestros dias la aparicion de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas...

TINTORERIA FRANCESA,

LABORATORIO QUIMICO, Calle de San Pablo, núm. 45. En este acreditado establecimiento, montado segun los últimos adelantos de la ciencia, se tienen toda clase de ropas con los colores mas limpios y permanentes...

PINTURAS CON MUCHO ARREGLO

En la acreditada fabrica LA REFORMADA, situada en el establecimiento de D. Bartolomé Luque, Almonas, 11, se espenden los colores molidos, perfecta, mente confeccionados por medio de maquinarias...

ACADEMIA DE MATEMATICAS

preparatoria para el examen de ingreso en las siguientes carreras del Estado. CIVILES. MILITARES. ARMADA. Ingenieros, Arquitectura, Maestros de obras, Ayudantes de obras públicas, Estadística, etc.

DON FRANCISCO GARCIA ABEVALO,

CAPITAN QUE HA SIDO DEL CUERPO DE ARTILLERIA, Calle Perez de Castro, núm. 13. Se dan ó remiten prospectos a quien los pida.

Venta. Se vende una casa situada en la Esparteria, calle de los Gitanos, número 31. Papel Engre para el dibujo. Se ha recibido directamente del extranjero... Arrendamiento. Se hace del fruto de Bellota de los Lagares de S. José, Torredoria y Cáceres... Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa calle de Sta. Victoria, núm. 2... Venta. No habiendo sido admitidas las proposiciones hechas por varios licitadores...

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.